



▲台胞彭鈞章和王燕夫婦今年在昆明過年。 大公報記者譚旻煦攝

## 昆明台北街 兩岸同胞共度除夕

【大公報訊】記者譚旻煦昆明報道：團圓，從一張圓桌開始。除夕，昆明台北街將舉辦一場「主題露天年夜飯活動」，當天，將會做上一鍋熱氣騰騰的「大鍋菜」，既有道地的台灣美食，也有特色的雲南菜餚，所有當天來到這裏的遊客，都可以加入品嘗的行列，而在這裏的台胞將會參與其中，既是廚師，也是食客。主辦方負責人表示，「除夕夜晚，讓我們一起端起年夜飯，讓海峽兩岸就在這一鍋湯、一雙筷之間相遇。」

在昆明台北街從事餐飲業的台胞彭鈞章和王燕夫妻倆習慣了在大陸過年。兩人說，都記不清多少年沒有回台灣過年了，在昆明，每年過年的時候都是最忙碌的時候。「今年的年夜飯，肯定是要在昆明台北街吃了，我丈夫還是廚師，會給在台北街的夥伴以及遊客做道地的台灣美食，共度除夕」。

彭鈞章說，自己當天會做一些台灣過年時候會吃的菜餚，比如佛跳牆、三杯雞，還有一些其他台灣小吃。而雲南的廚師當天會做一些雲南菜，放在一起就是一道融合菜。「這也是我們的年夜飯了，也期待着更多的遊客一起來品嘗老公的手藝和台北街的美食。」

彭鈞章來大陸發展已經有二十多年，自己的母親和兒子在台灣工作生活，雖然春節自己不能回台灣過年，但計劃夏天的時候接母親和兒子來雲南團聚，感受一個這邊舒適的天氣。

說起新春願望，王燕說雖然去年才來到昆明發展，但已經被這裏的氣氛深深吸引，夫妻倆已經決定要在昆明定居，看遍雲南的美景。

## 盼春節夜市紅火 擦亮台式美食招牌

【大公報訊】記者譚旻煦昆明報道：台胞敏敏姐今年是第一次在大陸過年。她說，她以前一直在台灣做夜市，每逢除夕到年初一通常她都會在夜市裏忙碌。去年她來到昆明台北街開店，做大腸包小腸，當地市民和遊客都很多，所以自己的攤位生意不錯，平均下來，每天能有2000元的營收，春節的生意很讓她期待。「雖然我很想我的孫子孫女，但還是決定不回去了，趁着春節假期，一方面多賺點，一方面用道地台灣小吃把昆明台北街的招牌擦得更亮一點，吸引更多的人來這裏」。

「昆明這邊過年應該會比台灣更熱鬧，這幾天我走在街上，不少地方都有掛了燈籠，做了裝飾，已經很有過年的氣氛了，台北街遊客也明顯多了起來。」敏敏姐說，自己一個人的時候，特別想念在台灣的家人，但看着這些紅火火的場景有濃濃的年味，就又開心起來了。

敏敏姐經營的大腸包小腸攤位，如今已經成了昆明台北街的一個小網紅店，「有的時候顧客買完食物，還讓我跟他們合影，有時候我還挺不好意思的，不過我最在意是他們喜不喜歡我的食品，我希望他們能在社交媒體分享他們的感受，更希望他們再次來幫襯。」

## 台灣春節旅遊 出境熱島內冷

【大公報訊】據中通社報道：春節假期向來是旅遊旺季，但據台媒觀察，今年發生明顯轉向，受物價、酒店房價上漲及長假期影響，不少台灣民眾認為出境旅遊更加划算，帶動海外團與包機熱銷；反觀島內旅遊訂房升溫慢，呈現「出境熱、島內冷」兩樣情。

據報道，旅遊業者指出，春節期間赴越南峴港、富國島包機全數客滿，日本、新加坡等團體行程也早額滿，但台灣部分酒店訂房率僅約五成。長假加上價格差距，使不少家庭改以海外旅行取代傳統走春。

有旅行社公關經理提到，台灣稍微好點的酒店平日房價動輒就要新台幣2到3萬元，春節期間更高。相較之下，泰國五天團費約2到3萬元，越南峴港行

程約4到5萬元，讓人興起「不如出境旅遊」的想法。以台中直飛峴港為例，每周原有2至3班包機，春節期間全滿，另加開富國島航班。業者認為，年輕世代對除夕團圓想法具彈性，不因傳統儀式綁住假期出行選擇。

有旅宿業者坦承，受長假期與海外直飛航點增加影響，今年春節台灣境內訂房速度較往年增長緩慢，且物價與人力成本上升，房價難以下調。境內物價高漲、出境旅遊越來越便利，春節出遊選擇重新洗牌。

學者認為，除房價高，塞車、人擠人、測速照相罰款等無形成本，都讓島內旅遊從跨縣市住宿轉變成一日遊。加上熱門景點不管九份、日月潭或墾丁等，旅遊行程安排相對固定，缺乏創新，難喚回遊客。

## 民進黨當局炒作「台日關係」是「表錯情」

日本最近舉行眾議院選舉，由日本首相高市早苗領導的自民黨大勝。日本右翼勢力得勢，外界預料中日關係將持續緊張。與日本右翼勢力勾連甚密的民進黨當局欣喜若狂，但台灣社會卻是憂心忡忡。

去年11月，高市拋出可能武力介入台海局勢的謬論挑釁中國大陸。如今高市在選舉中「賭贏」了，對華態度勢必保持強硬，不排除繼續在涉台問題上說三道四。如此一來，台海局勢恐更加緊張。正如島內輿論指出，高市的勝利若

意味着更偏激的政治路線、更不安的亞太安全、更動盪的台海情勢與更緊繩的日本內政，那麼真正的輸家，或許不是日本某一個政黨，而是整個區域的和平機會與日本社會本身。

在這次眾議院選舉中，由自民黨和日本維新會組成的執政聯盟獲得過半數議席，其中，自民黨單獨跨過三分之二門檻，取得465席中的316席，實現「一黨獨大」格局。這意味着自民黨在此屆眾議員的未來四年任期內，不論是政府預算案或其他一般法案將會暢行無阻，高市的首相之位料將較穩。外界尤為關注的是，自民黨眾議院席次大增，達到發起修憲動議的門檻，高市可能借此加

快推動修改和平憲法進程，推動「自衛隊入憲」，企圖讓自衛隊成為真正的軍隊，並將着手修改「非核三原則」的「不引進核武」條款，以強化日本的「核嚇阻力」。

經過此次選舉，高市執政地位有所強化，由於她及其他右翼分子向來對奉行「台獨」路線的民進黨較為「友善」，對中國大陸態度則頗為強硬，難怪民進黨政客得意洋洋，急不可耐地宣揚要把「台日關係」提升為「全面夥伴關係」。然而，高市政府的所謂「對台友善」恐怕只是把台灣當作挑釁中國大陸的一枚棋子。中國國民黨主席鄭麗文日前也表示，民進黨當局還是應先把台

灣顧好，不能讓台灣變成任人宰割的棋子。

高市所謂「台灣有事就是日本有事」的邏輯表面上是「挺台」，實際上是為日本軍國主義招魂。她多次鼓吹「台灣有事」可能構成「日本存亡危機事態」，屆時日本就可以行使「集體自衛權」，為日本擴軍找到藉口。那台灣如何才會「有事」？這正正是高市政府看中民進黨當局的原因之一。民進黨當局奉行「台獨」路線，不承認兩岸同屬一個中國，必然導致兩岸關係緊張、台海局勢升溫，高市便可渾水摸魚，打着「台海局勢緊張」的旗號，以「維護日本安全」為名加快擴軍備武。日本曾在

第二次世界大戰期間對東亞地區發動過野蠻殘暴的侵略戰爭，至今仍未深刻反省，如今更妄圖修改和平憲法，加強軍事力量，將成為影響東亞地區和平與穩定的負面變量。

民進黨當局為了謀求「台獨」，不惜百般討好美國和日本，實際只是美、日用來攬渾台海局勢、給中方添煩添亂的棋子。美方這些年不斷打壓和圍堵中方發展，但始終不敢與中方撕破臉皮；至於日本方面，與中方經貿關係更為密切，當然也不會因為台灣問題而與中方徹底翻臉。民進黨當局卻完全倒向美、日，「被人賣了還幫人數錢」，愚蠢至極。

# 冰城台胞春節自駕東北「尋根」



▲台胞吳懿心在哈爾濱學習寫春聯。

受訪者供圖

▲台胞吳懿心與哈爾濱的朋友們一起包餃子慶新年。

大公報記者王欣欣攝

▶台胞吳懿心和丈夫胡浩  
受訪者供圖



春節是中國人最珍視的團圓時刻。對於從台灣嫁到黑龍江哈爾濱的吳懿心來說，去年春節，在丈夫的家鄉第一次感受了熱氣騰騰的冰城新年。今年春節，吳懿心和丈夫胡浩有一個特別計劃——自駕穿越東北大地，用脚步丈量這片神奇的土地，在旅途中完成一次特殊的「認家、尋根」之旅。

大公報記者 王欣欣、于海江哈爾濱報道

「在台灣過年，大多以小家庭為主，一家人圍爐而坐、發紅包、放鞭炮，走廟祈福，儀式感簡單溫馨。在東北，過年是一大家子湊在一起的熱鬧場面。打麻將、看春晚、話家常，滿屋子都是人情味。」吳懿心向大公報記者表示，台灣吃湯圓寓意團圓，東北除夕必吃餃子；台灣走廟祈福，東北趕年貨大集。無論習俗差異，我們過的從來都是同一個中國年。不一樣的年味儀式，藏着一樣的團圓期盼。」

春節前夕，吳懿心小兩口參加了台灣同胞龍江行志願服務中心舉辦的兩岸同胞新春聯誼活動。吳懿心在這裏親手寫福字春聯，和朋友們一起包餃子、表演節目。她說：「跨越三千公里來到東北，雖然寒冷，但是我們的內心是滾燙的。」這份「滾燙」，既來自丈夫一家人的親情，又來自哈爾濱新朋友的熱情，來自這片土地對

她的接納。吳懿心直言：「大家的熱情、真誠和包容，化解了我初到東北的觀腆不安，找到了強烈的歸屬感！」

吳懿心與丈夫今年的春節自駕之旅專程安排去遼寧，行程單上有一個特別的目的地——「九一八」歷史博物館。「早早做好預約，我認真做了功課，想帶着敬畏的心銘記歷史，珍惜現在的和平生活。」吳懿心說，她要把看到的、聽到的都記錄下來，分享給更多台灣朋友。她還計劃參觀中國工業博物館等展館，親眼看看東北「工業帝國」的輝煌印記。

### 把「他鄉」變成「故鄉」

「想了解這片土地的歷史，了解它走過的路。」旅途中還有一個可愛的「小目標」——學好東北話。「我現在的東北話實在太爛了，每次聽家人、朋友說得那麼地道，我都超羨慕。想讓自己更融入這片我現在生活的家。」吳懿心說，「對我來說，這不只是過年的假期，更是一次尋根的難得旅程。」車輪滾滾，春節之旅穿過冰雪覆蓋的黑土地。在這片丈夫生長的土地上，在歷史的回響與現實的煙火中，吳懿心正在一點一點把「他鄉」變成「故鄉」。

同樣在東北迎接新春佳節的台胞林豐也感受到冰城的溫暖。他與妻子、哈爾濱姑娘尹辰今年春節留在哈爾濱過年。如果問林豐，東北過年和台灣過年最大的不同是什麼，他會毫不猶豫地回答：「我在東北是『C位』（重要位置）。」

爾濱過年。如果問林豐，東北過年和台灣過年最大的不同是什麼，他會毫不猶豫地回答：「我在東北是『C位』（重要位置）。」

### 流水席把親情捧上極致

林豐說，在妻子家過年很熱鬧，是「排班制」：除夕到初五有六天，每天去不同的親戚家——大姑家、大爺家、舅舅家等等，每一家都挖空心思拿出自家的拿手菜，款待親朋，展現熱情。浩浩蕩蕩十幾口人，每一頓都是流水席，也把「家」的溫情捧上極致。林豐說，他最享受的除了那一道道佳餚，還有每次落座，他總被安排在「上座」。

「親戚們會說，讓台灣來的女婿坐主位。」在老人長者面前，林豐有些不好意思。這種明目張膽的「特殊照顧」，開始讓他受寵若驚，後來則化為一種深切的歸屬感。尹辰坦言，家裏人對這個台灣女婿是很歡迎和喜愛的。「他這麼遠跟我來東北，如果過年讓他覺得『人在異鄉』，那我們就太失職了。家人們說，善待他，也是善待台灣同胞。」

如今林豐小兩口在哈爾濱從事互聯網傳播工作，宣傳兩岸各方面的交流。林豐說，如果有台灣年輕人願意來哈爾濱成家立業，他願意做那個帶路人。「至少讓他們知道，這裏的冬天雖然寒冷，但人們真的很熱情。」

## 台胞家庭沉浸式探索寧夏之美

【大公報訊】據新華社報道：華燈初上，當寧夏銀川市西夏區懷遠夜市被一排排紅燈籠「點亮」，冬日的夜晚隨即開啟「熱辣滾燙」模式。台胞陳怡廷一手拿着特色牛肉餅，一手高舉手機，咔嚓一聲定格下和妻女同遊塞上的最後一晚。他說，在這裏感受到的不僅僅是升騰的煙火氣，更是濃濃的年味。

臨近農曆馬年春節，在寧夏台辦精心籌劃下，「穿越時光·探索寧夏——台灣親子新春研學營」交流活動近日在銀川舉辦。包括陳怡廷在內，60餘名台胞以家庭為單元，在冬日塞上開啟了一場融合文化體驗、研學探索、互動交流於一體的溫情之旅。

陳怡廷參與兩岸青年交流十多年，他發現島內年輕一代對大陸的歷史文化接觸偏少。「於是開始降低交流的年齡層，讓孩子們實地走訪大陸的大好河山，了解傳統文化，反響很好。」

台胞洪一誠一家四口藉此機會到塞上一遊。「孩子們沒來過寧夏，剛好在寒假期間，帶他們來充電的同時，也感受下大西北的熱情。」洪一誠說。不到一周的行程中，台胞家庭參觀了寧夏博物館、西夏陵等地，體驗了閱海湖的冰雪樂趣，在「塞上江南」提前感受濃郁的年節氛圍。

研學營有很多相通之處，但大陸過年更熱鬧。



▶台胞林豐在哈爾濱過年，寫下  
大公報記者王欣欣攝

隔  
海  
觀  
瀾

朱穎怡

日本右翼勢力得勢，外界預料中日關係將持續緊張。與日本右翼勢力勾連甚密的民進黨當局欣喜若狂，但台灣社會卻是憂心忡忡。

去年11月，高市拋出可能武力介入台海局勢的謬論挑釁中國大陸。如今高市在選舉中「賭贏」了，對華態度勢必保持強硬，不排除繼續在涉台問題上說三道四。如此一來，台海局勢恐更加緊張。正如島內輿論指出，高市的勝利若

意味着更偏激的政治路線、更不安的亞太安全、更動盪的台海情勢與更緊繩的日本內政，那麼真正的輸家，或許不是日本某一個政黨，而是整個區域的和平機會與日本社會本身。

在這次眾議院選舉中，由自民黨和日本維新會組成的執政聯盟獲得過半數議席，其中，自民黨單獨跨過三分之二門檻，取得465席中的316席，實現「一黨獨大」格局。這意味着自民黨在此屆眾議員的未來四年任期內，不論是政府預算案或其他一般法案將會暢行無阻，高市的首相之位料將較穩。外界尤為關注的是，自民黨眾議院席次大增，達到發起修憲動議的門檻，高市可能借此加

快推動修改和平憲法進程，推動「自衛隊入憲」，企圖讓自衛隊成為真正的軍隊，並將着手修改「非核三原則」的「不引進核武」條款，以強化日本的「核嚇阻力」。

經過此次選舉，高市執政地位有所強化，由於她及其他右翼分子向來對奉行「台獨」路線的民進黨較為「友善」，對中國大陸態度則頗為強硬，難怪民進黨政客得意洋洋，急不可耐地宣揚要把「台日關係」提升為「全面夥伴關係」。然而，高市政府的所謂「對台友善」恐怕只是把台灣當作挑釁中國大陸的一枚棋子。中國國民黨主席鄭麗文日前也表示，民進黨當局還是應先把台

灣顧好，不能讓台灣變成任人宰割的棋子。

高市所謂「台灣有事就是日本有事」的邏輯表面上是「挺台」，實際上是為日本軍國主義招魂。她多次鼓吹「台灣有事」可能構成「日本存亡危機事態」，屆時日本就可以行使「集體自衛權」，為日本擴軍找到藉口。那台灣如何才會「有事」？這正正是高市政府看中民進黨當局的原因之一。民進黨當局奉行「台獨」路線，不承認兩岸同屬一個中國，必然導致兩岸關係緊張、台海局勢升溫，高市便可渾水摸魚，打着「台海局勢緊張」的旗號，以「維護日本安全」為名加快擴軍備武。日本曾在

第二次世界大戰期間對東亞地區發動過野蠻殘暴的侵略戰爭，至今仍未深刻反省，如今更妄圖修改和平憲法，加強軍事力量，將成為影響東亞地區和平與穩定的負面變量。

民進黨當局為了謀求「台獨」，不惜百般討好美國和日本，實際只是美、日用來攬渾台海局勢、給中方添煩添亂的棋子。美方這些年不斷打壓和圍堵中方發展，但始終不敢與中方撕破臉皮；至於日本方面，與中方經貿關係更為密切，當然也不會因為台灣問題而與中方徹底翻臉。民進黨當局卻完全倒向美、日，「被人賣了還幫人數錢」，愚蠢至極。